

О долгѣ россіянъ крѣпко блюсти св. православную вѣру, имѣть пламенную любовь къ православной церкви и отечеству и хранить преданность своему Богомъ данному Царю, Помазаннику Божию.

(Къ 11-му іюля, дню трехсотлѣтія священнаго коронованія и помазанія на царство Родоначальника Царствующаго Дома Романовыхъ).

Съ самаго начала своего историческаго существованія благословенное отечество наше возрастало и укрѣплялось подъ сѣнью св. православной вѣры Христовой.

Св. православная церковь, во имя св. православной вѣры со временъ Св. Владиміра, объединяла и спланивала разрозненныя удѣльными междуусобіями славянскія племена въ одну великую славянскую семью, создавала и развивала на евангельскихъ началахъ мира и любви свою самобытную славянскую, независимую отъ грековъ и латинянъ, христіанскую культуру, во время войнъ съ врагами славянъ одушевляла всѣхъ на подвигъ брани до готовности положить душу свою за други своя, и создавала такимъ образомъ одно могущественное государственное тѣло, душою котораго была исповѣдуемая и содержимая ею св. православная христіанская вѣра. „Постоимъ за св. Софію“, „постоимъ за домъ Св. Троицы“, „умремъ за домъ Богородицы“ — вотъ что говорили древніе Новгородцы, Псковитяне и впоследствии Москвичи, отправляясь на подвигъ брани за свои святыни. Особенно ярко выразилось благотворное вліяніе св. православной вѣры Христовой въ важнѣйшіе моменты исторической жизни нашего народа, въ дни т. с. перелома государственной жизни, когда рушились политическіе скрѣпы общественнаго быта, и отечество наше, тѣснимое врагами его съ запада и востока, казалось на краю гибели, какъ это было, напр., въ XIII в. во время монгольскаго ига, и особенно въ началѣ XV вѣка, въ такъ называемое смутное время, когда Московскому государству, а вмѣстѣ съ нимъ и святорусскому православію угрожала опасность отъ польскаго засилья и чуждаго

православію западнаго католичества и протестантства. Тогда то и обнаружилась скрытая источникъ мощи, которые лежатъ въ основѣ русскаго народа. Эта мощь — св. православная вѣра и любовь къ родинѣ. Возбудителями этой мощи и яркими выразителями православнаго народнаго духа въ эпоху смутнаго времени были патріархи, которыхъ Промыслу Божію угодно было поставить на свѣщницѣ церкви Христовой именно въ это опасное смутное время, и особенно доблестный и мужественный защитникъ вѣры и церкви Христовой, благороднѣйшій страдалецъ за вѣру и отечество, 12 сего мая прославленный святѣйшій патріархъ Гермогенъ. Онъ до исповѣдничества и мученической кончины стоялъ за св. православіе, за русскую православную церковную государственность, за богоучрежденность власти самодержавныхъ царей русскихъ, Помазанниковъ Божіихъ! Оставаясь единственнымъ „начальнымъ“ человѣкомъ въ тяжелые годы безначалья и смуты, онъ спасъ Россію отъ иноземнаго ига, спасъ русскихъ для церкви Божіей, спасъ православный, самодержавный строй нашего управленія, нынѣ такъ старательно разрушаемый врагами могучей Россіи.

Всѣмъ намъ съ дѣтства памятные свѣтлыя страницы русской исторіи о доблестныхъ подвигахъ мученика-патріарха, въ скорбные дни смутнаго времени и о заслугахъ его церкви и отечеству. 21 февраля 1613 г. на Московскій престоль избранъ изъ искони русскаго рода бояръ Романовыхъ Благочестивѣйшій Государь Михаилъ Теодоровичъ, родоначальникъ нынѣ благополучно царствующаго дома Романовыхъ. 2 мая Москва встрѣчала своего царя, а 11 іюля здѣсь, въ Москвѣ, въ сердцѣ Россіи, въ соборномъ храмѣ Успенія Пресв. Богородицы, среди завѣтныхъ святынь русской земли, Казанскій митрополитъ Ефремъ, въ присутствіи избранныхъ отъ всѣхъ сословій русскихъ людей, торжественно вѣнчалъ и миропомазалъ царя на царство. Изъ всѣхъ дней юбилейныхъ торжествъ нынѣшняго года, настоящій день, 11 іюля, по нашему мнѣнію, самый важный, самый поучительный по возвышенности и назидательности церковнаго торжества этого дня въ 1613 г.

Въ этотъ день молитвою и священнодѣйствіями церкви Христовой утверждёнъ союзъ избраннаго царя, Родона-чальника и послѣдующихъ царей, съ избравшимъ Его вѣрноподаннымъ народомъ, скрѣпились узы любви царя и народа предъ лицомъ Божіимъ обътомъ взаимной любви, обътомъ царскаго служенія благу церкви и народа и послушанія подданныхъ своему Богомъ данному царю... Знаменательно это общенародное церковное торжество и благопотребно воспоминаніе о немъ особенно въ наши дни, когда и св. православной церкви Божіей, съ ея за-вѣтными историческими святынями, и русской могуще-ственной государственности, во главѣ съ Помазанникомъ Божіимъ Самодержавнымъ царемъ православнымъ, угро-жали враги со всѣхъ сторонъ и извнѣ и изнутри. Намъ памятни еще недавніе дни, когда дерзкая рука свято-татцевъ посягала на завѣтныя историческія святыни— Курской Чудотворной иконы Знаменія Божіей Матери, Казанской, Владимірской, Смоленской, памятни дни, ко-гда на подмосткахъ театральныхъ зрѣлищъ дерзко вы-ступали лицедеи, изображавшіе Богоматерь, св. ап. Петра, Іоанна Крестителя и другихъ священнѣйшихъ лицъ, со-ставляющихъ предметъ благоговѣйнаго почитанія ихъ вѣрующими, памятни дни, когда въ то время, какъ въ христіанскихъ храмахъ возносились вмѣстѣ съ ѳиміамомъ благодарственныя пѣсни Богу Отцу свѣтовъ, избавивше-му насъ отъ грѣха, проклятія и смерти, крестными стра-даніями, смертью и воскресеніемъ Христа Жизнодавца, въ эти же именно часы, на канунѣ воскресныхъ дней, почти рядомъ, раздавались, въ страшно сказать, богохуль-ство, проклятіе ему. (Анатема). Памятни намъ ужасы и противогосударственной крамолы и смуты, когда въ годы 1904, 1905 и 1906 замутилось русское царство, черная хмара затуманила слабыя головы; въ изступленіи бѣшен-ства ненависти и злобы безумцы не только стремились поколебать и разрушить престолъ, но жаждали пролить невинную кровь Того, Кто каждую мысль Свою, каждое бѣненіе сердца, каждую минуту Своей жизни отдаетъ Рос-сіи... И думалось намъ въ эти тяжелые и скорбные дни:

о Русь святая! Что случилось съ тобой?! У гробницъ святыхъ угодниковъ Божіихъ въ кремлевскихъ Московскихъ соборахъ, у препод. Сергія и другихъ печальниковъ народныхъ, собиравшихъ русскую землю, день и ночь теплятся лампады, и вотъ, въ эти годы революціи и смуты, намъ часто чудилась такая картина. „Далеко, далеко гдѣ-то, выше черныхъ тучъ, облежавшихъ матушку Русь, выше небесной лазури, весь озаренный несказаннымъ свѣтомъ Божьей Славы, стоитъ престолъ Господень! А кругомъ того престола стоятъ угодники Божіи, они неотступно молятъ Творца за свою родину, за „Русь святую“! Но вотъ грѣхи заблудшихъ сыновъ той, нѣкогда святой Россіи, всѣ беззаконія, всѣ неправды ихъ, и особенно стоны и крики ярости и богохульства безбожниковъ, крамольниковъ и супостатовъ, выну вопіють предъ Богомъ и своимъ страшнымъ хоромъ заглушаютъ по временамъ небесный сонмъ заступниковъ и ходатаевъ за Русь“... О, Русь, святая! Взывали мы, — проснись! гдѣ-же ты?! Внемли сонму русскихъ подвижниковъ съ дерзновениемъ обступавшихъ престолъ Божій, вспомни завѣты преподобныхъ святителей, князей, вспомни, какъ создавалась и крѣпла Святая Русь! Господь долготерпѣливъ, Онъ солнцемъ Своимъ сіяетъ и на злыхъ и на благихъ, и дождь посылаетъ на праведныхъ и неправедныхъ, но не преисполняй чаши Его долготерпѣнія, не вызывай на себя гнѣва правосудія Божія. Да и были мы очевидцами грознаго правосудія Божія! Вспомнимъ, за грѣхи наши, въ 1904 году дерзкою рукою святотатца похищена была отъ насъ Чудотворная икона Казанской Божіей Матери, одна изъ важнѣйшихъ святынь Русскаго народа, и вотъ посыпались несчастія и бѣдствія на насъ одніе за другими: несчастная японская война, внутренняя смута, частые глады, моры, землетрясенія...

О, сколь внимательны должны мы быть къ этимъ урокамъ Провидѣнія!.. Наказавъ насъ бывшія краткія печали посѣщеніемъ, Господь снова водворилъ миръ и покойствие въ отечествѣ нашемъ и нынѣ по неизрѣченной милости Его къ намъ даровалъ намъ новаго мо-

литвенника и предстателя за русскую землю, иже во святыхъ отца нашего святителя Гермогена, всея Россіи Чудотворца. Онъ своими подвигами и мученическою кончиною завѣщаетъ намъ съ неба блюсти крѣпко св. православную вѣру, любить пламенною любовію святую православную церковь и родную нашу отчизну и хранить вѣрность и преданность къ Державнымъ Вождямъ — ея, Помазанникамъ Божиимъ — Самодержавнымъ Царямъ! И мы вѣруемъ, что кроткій и смиренный, душевно-добрый и просто-вѣрующій русскій народъ, искушенный въ горнилѣ ужасовъ и бѣдствій революціонной смуты и внѣшней несчастной японской войны, отрезвится отъ этой смуты, и внимлетъ этому голосу съ неба. Вмѣстѣ съ помазанникомъ Божиимъ, вѣрющимъ въ силу мощи русскаго народа, вѣримъ и мы, „что солнце счастія взойдетъ надъ русскою землею“. (Незабвенныя слова, обращенныя къ депутатамъ 3-й Думы), и исполнить оныя, русскій народъ, — свою культурно-историческую миссію быть свѣточемъ Христовой истины къ западу и дальнему востоку (Ис. 49, 12-18).

Протоіерей *Сергій Ильменскій*.

Внѣшнія условія жизни въ Палестинѣ *).

Пища евреевъ.

Выше я упомянулъ о маннѣ, которою Господь питалъ народъ еврейскій во время пребыванія въ пустынѣ.

Въ книгѣ Исходъ по наружному виду манна сравнивается съ зернами коріанда-однолѣтняго растенія изъ породы зонтичныхъ. — Коріандръ это кишнецъ-трава, издающая непріятный запахъ, подобный клоповьему; но сѣмена ея имѣютъ ароматическій запахъ. Поэтому ее разводили въ Египтѣ и Палестинѣ. Въ дикомъ видѣ растеть она въ Палестинѣ и теперь, преимущественно въ долинѣ Іорданской. Сладкія и пахучія зерна коріандра

*) Продолженіе, см. № 6 „С. Е. В.“.